第 33 卷 第 4 期

Vol. 33 No. 4

## 试析《论十大关系》蕴含的科学发展观思想

### 余春林

(重庆工商大学 政治与社会发展学院,重庆市 400067)

摘 要:科学发展观从本质上说是认识和解决社会发展过程中的一系列矛盾问题、《论十大关系》就是阐述社会主义建设过程中的十大矛盾。经济建设和政权建设问题是《论十大关系》中蕴含科学发展观思想的两条主线;"以苏联为鉴"调动一切积极因素探索社会主义建设蕴含着"以人为本"的思想内核;处理好"综合平衡"、"统筹兼顾"的发展关系蕴含着"全面、协调、可持续发展"的思想雏形。

关键词:《论十大关系》;以苏联为鉴;科学发展观

中图分类号: B03/K02 文献标识码: A

文章编号:1673-9841(2007)04-0081-04

《论十大关系》就是阐述十大矛盾,是毛泽东把马克思主义原理同中国具体实践又一次开创性相结合的典范。科学的发展观从本质上说,其哲学依据就是发现矛盾、认识矛盾、解决矛盾的马克思主义哲学观。科学发展观的确立表现为探索社会主义建设道路的一个历史过程,经过对发展道路艰辛曲折的探索,逐步形成对社会主义发展规律的科学认识,彰显出鲜明的时代特征。

# 一、经济建设和政权建设是《论十大关系》中蕴含科学发展观思想的两条主线

中国共产党对社会主义建设和发展规律的认识,是伴随着实践的发展而不断深化的。早在新中国成立初期,毛泽东就提出要探索社会主义建设和发展规律的问题。1956年,在著名的《论十大关系》中提出了一系列关于社会主义建设发展的基本的。可以说,《论十大关系》是毛泽东探索社会主思想。可以说,《论十大关系》是毛泽东探索社会主思想。可以说,《论十大关系》内容十分丰富,关键之志思早萌芽。《论十大关系》内容十分丰富,关键之。十大关系的前五个问题,就是紧紧围绕经济建设。十大关系的前五个问题,就是紧紧围绕经济建设。十大关系的前五个问题,就是紧紧围绕经济建设。十大关系的前五个问题,就是紧紧围绕经济建设问题又涉及政权建设问题。无论是经济建设问题还是政权建设问题,归根结底就是

探索社会主义建设道路的发展战略问题,这是《论十大关系》中蕴含科学发展观思想的两条主线。

生产力决定生产关系,经济基础决定上层建 筑。社会发展归根到底首先要解决好生产力的发 展,这是马克思主义唯物史观的基本思想。社会主 义建设事业的发展,同样依赖于生产力的发展。毛 泽东高度重视这一问题,在《论十大关系》之前,毛 泽东就强调指出:"社会主义革命的目的是为了解 放生产力。农业和手工业由个体所有制变为社会 主义的集体所有制,私营工商业由资本主义所有制 变为社会主义所有制,必然使生产力大大地获得解 放。这样就为大大地发展工业和农业的生产创造 了社会条件。"[1] 在《论十大关系》之后,毛泽东在 《关于正确处理人民内部矛盾的问题》中,进一步阐 明了社会主义建设的根本任务,指出:"专政的目的 是为了保卫全体人民进行和平劳动,将我国建设成 为一个现代工业、现代农业和现代科学文化的社会 主义国家。"[2]366

经济建设和政权建设两大问题,可以说是毛泽东在总结和分析国际、国内情况的基础上,反映到《论十大关系》中的正确认识。不少研究文章已经指出,《论十大关系》的发表和八大召开的国际背景是在1956年2月苏共召开的第20次代表大会之后。这次代表大会,既揭开了斯大林错误的盖子,对于世界各国共产党,其中包括我们党破除对斯大

<sup>\*</sup> 收稿日期:2006-11-15

林和苏联经验的迷信,坚定地走适合自己国情的革 命与建设道路具有重要的意义。与此同时,由于赫 鲁晓夫全盘否定斯大林,放弃一些十分重要的马克 思主义的基本原则,给国际共产主义运动带来很大 的思想混乱,帝国主义也乘机掀起反共反社会主义 的新的浪潮,从而给国际共产主义运动造成巨大的 困难。国际上为防御帝国主义侵略及其经济上、政 治上的禁锢封锁政策,客观上要求我们加快经济建 设步伐。也基于国内曾经出现了高、饶反党事件, 国际上出现了苏共"二十大"反对斯大林的问题,以 及波、匈事件等等。毛泽东在探索经济建设的同 时,也就不能不认真思考新生的无产阶级政权建设 问题。正如他所说,搞社会主义建设,"一定要分清 敌我。如果让敌人混进到我们领导机关,那会对社 会主义事业和无产阶级专政造成多么严重的危 险。"[2]283 应该说,毛泽东对经济建设和巩固政权 建设这双重任务的思索既是探索社会主义建设和 发展的核心问题,也是科学发展观必须解决的根本 问题。

八大之后毛泽东继续深入探索。但是在毛泽 东看来,这些探索都没能有效解决防止党在执政后 改变颜色这一重大、迫切而又是带根本性的问题, 这涉及到中国共产党所开创的红色江山能不能保 证千秋万代永不变色的大问题:涉及到中国的第三 代、第四代会不会出修正主义的大问题。不解决这 一问题,我们的社会主义建设将无法进行。所以, 毛泽东寄希望通过一系列政治运动和政治变革来 巩固政权,推动经济建设的迅速发展。然而由于违 背了客观经济发展规律,犯了阶级斗争扩大化特别 是"文化大革命"这样带全局性的严重错误。今天 回过头去客观地看待这段历史,其实这是探索者的 失误。作为社会主义建设的伟大开拓者,毛泽东对 于社会主义经济建设和政权建设探索中无论是经 验还是教训,都是一笔宝贵的财富,都对我们党在 改革开放以后逐步形成的"坚持以经济建设为中 心,坚持四项基本原则,坚持改革开放"(即"一个中 心、两个基本点")基本路线的最终形成做出过开拓 性的贡献。在中国,社会主义建设是中国共产党开 创和领导的根本大业,其前提是必须保证和坚持社 会主义的性质。正像邓小平所批评的那样,有的人 只讲现代化不讲社会主义,我们要的是社会主义的 现代化。1992年,已退出工作岗位的邓小平到南 方视察,他审视改革开放十多年来的经验与教训, 向全党交待,基本路线要管一百年,动摇不得。

由此我们看到,两代领导人对于社会主义建设

的探索尽管时代背景变化很大,但其战略思考却如出一辙高度一致。从毛泽东对社会主义建设的双重思考到邓小平的"一个中心,两个基本点",再到胡锦涛总书记提出的科学发展观,我们党经过半个世纪对社会主义建设道路的艰难探索,终于找到并提出了一条积极务实的科学发展道路并形成科学发展观,从而为当年困惑毛泽东的经济建设和政权建设的双重思索找到了科学的答案。

二、"以苏联为鉴"调动一切积极因素,是《论十大关系》中蕴含科学发展观"以人为本"的思想内核

十一届三中全会后,党中央做出了把工作重心 转移到社会主义现代化建设上来这一战略决策,并 逐步形成了以经济建设为中心的党在社会主义时 期的基本路线,提出了确保基本路线实施的"三个 有利于"标准。随着社会主义建设实践的拓展,十 六届三中全会又明确提出了科学发展观,直到"十 一五"计划进一步提出"以人为本"的思想。这样从 提出"调动一切积极因素"到坚持"以人为本",我们 党对科学发展观的核心问题——"以人为本"思想, 终于完成了从《论十大关系》中蕴含科学发展观思 想的"调动一切积极因素",到认识科学发展观思想 的核心——"以人为本"的深化与科学的定位。"以 人为本"是科学发展观的核心。调动一切积极因 素,其思想蕴含着科学发展观"以人为本"的思想内 核,可以说,"以人为本"的思想是对《论十大关系》 中蕴含科学发展观思想的深化和发展。

毛泽东在《论十大关系》中说:"提出这十个问题,都是围绕一个方针。就是把国内外一切积极因素调动起来,为社会主义事业服务。"[2]267在生产力决定生产关系的矛盾中,生产力是最活跃的因素,而劳动者又是生产力三大因素中的决定因素。调动一切积极因素,用我们今天的话来表述,就是体现"以人为本"充分发挥劳动者的主动性和创造性。

什么是国内外的积极因素?回答是十分明确的。"在国际上,一切可以团结的力量都要团结,不对立的可以争取为中立,反动的也可以分化和利用。"[2]268在国内汲取苏联教训,其中一条尤其值得引以为鉴,就是关心群众生活调动一切积极因素。在农民方面,"苏联的办法把农民挖的很苦。他们采取所谓义务交售制等项办法,把农民生产的东西拿走太多,给的代价又极低。他们这样来积累资金,使农民的生产积极性受到极大的损害。"[2]274在工人方面,"工人的劳动生产率提高了,他们的劳动

条件和集体福利就需要逐步有所改进。"对此,毛泽东特别指出:"我们历来提倡艰苦奋斗,反对把个人物质利益看得高于一切,同时我们也历来提倡关心群众生活,反对不关心群众痛痒的官僚主义。随着整个国民经济的发展,工资也需要适当调整。"[2]272 从毛泽东上述思想中可以看出,"调动一切积极因素"的基本对象是工人、农民,而我国对待工人、农民采取了与苏联完全不同的做法,就是深刻汲取了苏联不关心群众生活、长期实行高积累低消费的教训,就是坚持了我们党全心全意为人民服务的宗旨,坚持了我们党一贯的"关心群众利益"的思想。

以处理好地方和中央的关系为例来调动一切 积极因素,毛泽东认为"处理好中央和地方的关系, 这对干我们这样的大国大党是一个十分重要的问 题。"[2]276"我们不能像苏联那样,把什么都集中到 中央,把地方卡得死死的,一点机动权也没有。""中 央要发展工业,地方也要发展工业。就是中央直属 的工业,也还是要靠地方协助。至于农业和商业, 更需要依靠地方。总之,要发展社会主义建设,就 必须发挥地方的积极性。中央要巩固,就要注意地 方的利益。"[2]275"为了建设一个强大的社会主义国 家,必须有中央的强有力的统一领导,必须有全国 的统一计划和统一纪律,破坏这种必要的统一,是 不允许的。同时,又必须充分发挥地方的积极性, 各地都要有适合当地情况的特殊。"[2]276以处理好 汉族和少数民族的关系为例来调动一切积极因素, 毛泽东认为"在苏联,俄罗斯民族同少数民族的关 系很不正常,我们应当接受这个教训"。"我们必须 搞好汉族和少数民族的关系,巩固各民族的团结, 来共同努力于建设伟大的社会主义祖国。"[2]278 以 处理好党和非党的关系为例来调动一切积极因素, "在这一点上,我们和苏联不同。我们有意识地留 下民主党派,让他们有发表意见的机会。""一切善 意地向我们提意见的民主人士,我们都要团 结。"[2]279

马克思主义认为,人民群众是历史的创造者,是推动社会发展的决定性力量;人民群众是生产力中最活跃、最革命的因素,创造了社会的物质财富和精神财富。胡锦涛也指出:相信谁、为了谁、依靠谁,是否站在最广大人民的立场上,是区分唯物史观和唯心史观的分水岭,也是判断马克思主义政党的试金石。坚持以人为本,就要坚持人民在建设中国特色社会主义事业中的主体地位,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,不断实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。

不少文章已经从经济发展的角度,对"以苏联为鉴"如何处理好社会主义建设中方方面面的矛盾问题进行过深入的探讨。但是对"以苏联为鉴"调动一切积极因素建设社会主义所蕴含着的"以人为本"的思想还缺乏研究。毛泽东虽然没有明确提出"以人为本"的命题,但是,"以苏联为鉴"调动一切积极因素建设社会主义,这些思想都直接或间接地为科学发展观的"以人为本"的核心思想提供了建设有中国特色社会主义的理论和实践基础。可以说,科学发展观的形成,是对《论十大关系》中调动一切积极因素的理论升华和重大发展。

三、处理好"综合平衡"、"统筹兼顾"的 关系,是《论十大关系》中蕴含科学发展观 "全面、协调、可持续发展"的思想雏形

马克思主义哲学历史观的第一个方面,是历史决定论。认为社会存在决定社会意识,社会历史发展归根结底是由生产力的东西、经济的东西、物质的东西所决定的。经济发展是社会发展和人的发展的基础,社会发展归根到底首先要解决好生产力的发展。这就是我们要始终坚持以经济建设为中心不动摇的科学理论依据。正因此,毛泽东在《论十大关系》中用了大量的篇幅来阐明经济建设的发展问题。在其中,"综合平衡"、"统筹兼顾"的思想,可以说是《论十大关系》中蕴含科学发展观"全面、协调、可持续发展"的思想雏形。

在生产领域问题上,毛泽东指出:"在处理重工 业和轻工业、农业的关系上,我们没有犯原则性的 错误。我们比苏联和东欧一些国家做的好些。像 苏联的粮食产量长期达不到革命前最高水平的问 题,像一些东欧国家由于轻重工业发展太不平衡而 产生的严重问题,我们这里是不存在的。"[2]268 在沿 海和内地的地域问题上,他指出:"我国全部轻工业 和重工业,都有约百分之七十在沿海,只有百分之 三十在内地。这是历史上形成的一种不合理的状 况。沿海的工业基地必须充分利用,但是,为了平 衡工业发展的布局,内地工业必须大力发展。"[2]270 在国家、集体和个人三方面的关系问题上指出:"国 家和工厂、合作社的关系,工厂合作社和生产者个 人的关系,这两种关系都要处理好。为此,就不能 只顾一头,必须兼顾国家、集体和个人三方面,也就 是我们过去常说的'军民兼顾'、'公私兼顾'。"[2]272 在中央和地方的关系上,强调"我们不能向苏联那 样,把什么都集中到中央,把地方卡得死死的,一点 机动权也没有"。"要发展社会主义建设,就必须发 挥地方的积极性。中央要巩固,就要注意地方的利益。"<sup>[2]275</sup>

社会主义建设事业是一个有机整体,必须做到 统筹兼顾、全面协调、可持续的发展。毛泽东特别 强调统筹兼顾、适当安排、各得其所。强调搞社会 主义建设,很重要的一个问题是综合平衡。认为这 是调动一切积极因素、处理社会主义建设中重大关 系的基本方法。邓小平发展了毛泽东思想,提出: "现代化建设的任务是多方面的,各个方面需要综 合平衡。"[3]250"我们必须按照统筹兼顾的原则来调 节各种利益的相互关系。"[3]175江泽民进一步强 调,国民经济是一个有机的整体,要从全国经济协 调发展的战略高度,着眼于地区优势的相互结合, 相互补充,相互促进,共同发展,把东、中、西部各地 区的积极性都调动起来。从《论十大关系》关于"综 合平衡"、"统筹兼顾,各得其所"的思想,到十六大 以后以胡锦涛为总书记的党中央创造性地提出了 科学发展观的重大理论,初步形成了马克思主义关 于社会主义发展的系统理论。使我们党关于社会 主义建设必须坚持统筹兼顾的指导原则更加具体、 更加完善,进一步深化了我们对现代化建设规律的 认识。

经济发展是社会发展和人的发展的基础,解决社会问题是经济持续发展的必要条件,但是,经济增长并不能简单等同于社会发展。人是发展的主体,人是社会发展的目的。江泽民强调社会主义社会是以经济建设为重点的全面发展、全面进步的社会,要促进社会主义物质文明、政治文明、精神文明

协调发展,促进人的全面发展。在此基础上,胡锦涛又明确提出了构建社会主义和谐社会的战略任务,强调要通过发展社会生产力来不断增强和谐社会建设的物质基础,通过发展社会主义民主政治来不断加强和谐社会建设的政治保障,通过发展社会主义先进文化来不断巩固和谐社会建设的精神支撑,同时又要通过和谐社会建设来为社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设创造有利的社会条件。

总之、《论十大关系》中蕴含的科学发展观思想,以经济建设和政权建设勾画出科学发展观的两条主线,是坚持建设有中国特色社会主义的基本原则;"以苏联为鉴",处理好各种关系调动一切积极因素,坚持发展为了人民、发展依靠人民的思想,成为科学发展观"以人为本"的思想内核;"以苏联为鉴",处理好"综合平衡"、"统筹兼顾"的关系,成为科学发展观"全面、协调、可持续发展"的思想能形。今天在以科学发展观思想为指导统领全面建设,今天在以科学发展观思想为指导统领全面建设,分大在以科学发展观思想为指导统领全面建设,对精神文明建设,同时还要搞好政治文明建设,同时还要搞好政治文明建设,同时还要搞好政治文明建设,是其中重合的科学发展观思想,意义十分重大。参考文献:

- [1] **毛泽东著作选读(下册)**[M]. 北京:人民出版社,1986:717.
- [2] 毛泽东选集:第5卷[M]. 北京:人民出版社,1977.
  - [3] 邓小平文选:第2卷[M].北京:人民出版社,1994.

责任编辑 刘荣军

### An Analysis of the Scientific Development Philosophy in "The Discussion of Ten Important Relations"

#### YU Chun-lin

(School of Politics and Social Development, Chongqing Technology And Business University, Chongqing 400067, China)

Abstract: In essence, scientific development philosophy is proposed in order to recognize and solve the contradictions and problems emerging in social development. Mao Zedong's article of "The Discussion of Ten Important Relations" elaborates ten important relations emerging in the construction of socialist country. In this article, the discussion about the problems of economic construction and political power construction contains the main idea of scientific development philosophy. The discussion about exploring the constructional road of socialist country through "drawing lessons from the Soviet Union" contains the idea of "the prerequisite of people". The discussion about handling the development relation between "overall balance" and "overall plan and all-round consideration" contains the initial idea of "all-round, coordinate and sustainable development".

Key words: "The Discussion of Ten Important Relations"; drawing lessons from the Soviet Union; the scientific development philosophy